

网吧里擒获“故宫大盗”

警方称：嫌犯参观后藏匿现场，躲避清场检查后破窗入室行窃

□据 新华社《北京晚报》

5月11日晚,28岁的“故宫大盗”、山东男子石柏魁在北京市丰台区一家网吧被警方控制,随后警方宣布,各界广泛关注的故宫博物院展品被盗窃案历时58小时告破。

记者采访了多位知情人,初步还原了案发和破案过程。



▲犯罪嫌疑人
在网吧所用电脑
被暂时停用。

◀警方抓获
犯罪嫌疑人。

“故宫大盗”夜盗展品

5月8日22时30分许,故宫博物院夜班值班人员在院内发现一名形迹可疑的男子。工作人员要求这名男子蹲在地上,然后转身向有关单位汇报情况,可疑男子突然逃跑。故宫博物院动用所有值班人员、备班人员、驻院派出所民警及武警等进行了一夜的查找,然而可疑男子踪影全无。

次日上午,在进行开馆前的例行检查中,

工作人员发现,故宫博物院斋宫第二进院落的一面装饰墙上有一个破洞,位于斋宫诚肃殿的两依藏博物馆展览现场展品失窃,立即向有关方面通报并向公安部门报案。

“后殿西侧朝北展柜中的一个柜子里的展品被拿空,窃贼可能是从上部把玻璃砸碎了。”知情人介绍,“窃贼可能是藏在未开放的区域躲开了工作人员巡查。”

58小时“故宫大盗”落网

据北京警方介绍,接到报案后,北京市公安局局长傅政华亲自部署指挥,组织精干力量成立专案组,全力以赴开展侦破工作。

“经过几次勘查,现场没有发现特别有价值的线索。”知情人说,犯罪嫌疑人如何躲藏、如何成功脱身、逃向何处,这些都是现场调查需要解决的重要问题。

最终,警方在案发现场提取到有价值的痕迹物证和嫌疑人逃离时的影像。在对痕迹物证的比对中,专案组发现,现场遗留的痕迹与一名叫石柏魁的人员比较吻合。

石柏魁,男,1983年出生,山东省曹县人。据知情人透露,石柏魁曾因违法行为在北

京留有案底,在当时接受处理时,警方保留了他的个人信息等。

11日一早,专案组派出一组侦查员,火速赶往山东曹县石柏魁的老家展开调查,同时,多组侦查员在北京对石柏魁的关系人、落脚地等展开调查。

在走访调查中警方得知石柏魁喜欢上网。专案组综合运用了多种科技手段,对石柏魁可能出现的场所、区域等进行监控。

11日19时许,警方通过技术手段获得一条重要线索:石柏魁在北京市丰台区一家名叫友联时代的网吧上网。专案组火速调派侦查员前往网吧实施抓捕。

“案发后整个故宫东半边都被武警封锁了,包括工作人员在内,非警方人员都禁止入内。”知情人说,现场有北京警方刑侦、文保、刑事技术等多部门的警力。

9日下午,在警方特许下,故宫博物院展览部负责人进入现场。经过现场清点,共失窃9件展品。之后在嫌疑人经过的路线上,警方找到了两件被盗展品,均有局部损坏。

“先是两个便衣侦查员找到网管,确定了嫌疑人的位置,并对网吧情况进行观察,接着抓捕组的侦查员进去,把石柏魁控制。”知情人说,石柏魁没有反抗和争辩,整个抓捕过程十分安静。

11日晚,北京警方宣布,石柏魁对盗窃故宫博物院展品的犯罪事实供认不讳,警方已经找回部分展品。整个侦破过程历时58小时。

12日,警方公布了石柏魁作案的过程,称他5月8日在故宫博物院斋宫参观展览,后藏匿于现场伺机作案,躲避清场检查后破坏展厅北侧窗户入室行窃。石柏魁随后被警方刑事拘留。

仍有疑团待解

“石柏魁被抓时穿一件白色短袖衬衫,身材又瘦又小,身高1.60米左右,话不太多,带点山东口音。”知情人说。石柏魁称,在故宫旅游的时候没打算偷东西,“进去后听导游介绍,也不知道怎么了,脑子一转圈就想起盗窃”。

据透露,石柏魁拥有一份由山东核发的电焊工证书,在北京整天泡在网吧里。

虽然石柏魁已经落网,但这起盗窃案仍有不少疑团未解。

疑问1 有无内鬼配合

石柏魁的潜藏、盗窃直至最后的脱逃,存在种种令人不可思议之处。如各种电子安保设备为何完全失效,巡逻人员盘查时他是怎样躲过密如蛛网的探头逃脱的?有消息称,电子设备失效是因为事发地区突然断电,而安保人员认为是雷电所致,没有去巡查。

这些问题,如果全部归结于故宫的安保工作太过疏忽,安保人员能力太差,那么无疑这些人员会涉嫌渎职。如果故宫方面不承认安保漏洞太大,那么公众对“故宫有内鬼”的怀疑就不是空穴来风。

疑问2 被窃展品能否安全找回

按照石柏魁的供述,他是临时起意在故宫盗窃,那么他应该并无同伙。目前警方尚未公布足够的证据证实这一点。此外,据警方通报,被盗的7件展品只追回了一部分,其余展品目前在谁的手上,是在短时间内被“销赃”还是被藏匿起来,有没有人购买赃物或帮助藏匿,都尚无结论。

疑问3 安保巨大漏洞谁负责

如果石柏魁的供述属实,他确属临时起意,则故宫的安保问题面临的质疑将更大。从目前公布的嫌疑人作案到漏网的过程,他似乎并无太多反侦查能力,不仅无法撬开另一个存放有贵重物品的展柜,甚至还留下了指纹。并且,明知自己曾在公安机关留有案底,不仅不设法离京或尽快藏匿,反倒公然去网吧上网,难道他真是认为“最危险的地方也最安全”?

他的种种举动,与案发之后公众普遍猜测的“江洋大盗”形象大相径庭。正是这样一个人做下惊天巨案,故宫的安保漏洞可想而知。无论什么原因,在国家为博物院投入巨资加强安保设施的情况下,仍然出现这样的问题,故宫方面并非只靠一个道歉就能获得公众的谅解。

相关链接

两依藏博物馆

两依藏博物馆是香港股坛名人冯耀辉的私人藏馆。64岁的冯耀辉,身家以亿元计算,在香港股坛及收藏界赫赫有名。馆中以明清家具和西式化妆品为主要藏品,家具皆为紫檀、黄花梨等上乘木材所制,西式化妆品更是世界顶级珠宝大师以名贵材质与精湛工艺相结合的经典之作。

冯耀辉以女儿依凌、依琪的名字,为私人博物馆取名“两依藏”。该藏馆原设于香港中环都爹利街。据说冯耀辉已在香港著名的古董街李活道把一大厦的2楼至3楼买下来,疑为迁馆或扩馆之用。